



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV. — Redacción y Administración Temprado, 11.

Viernes 22 de Marzo de 1935

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15. — Teléfono 169. — NUM. 718

### La Cámara acuerda tomar en consideración la proposición acusatoria contra el señor Azaña

TEMAS DEL DIA

#### Nuevo fracaso del bolcheviquismo

Registramos en anterior artículo, el derrumbamiento del comunismo en Rusia, conforme acontecía, donde ha intentado implantarse, porque el comunismo es normalmente irrealizable dada la defectuosa condición humana.

Ahora, se inicia ya en el país moscovita otra rectificación, que tampoco nos sorprende, porque se trata de otro intento contra la civilización cristiana; nos referimos a la familia en Rusia.

El bolchevismo, pretendió abolir la familia tradicional, la familia cristiana, reduciendo al matrimonio a una sencilla inscripción de los esposos, en el registro correspondiente, sin ceremonia alguna, y dando las máximas facilidades al divorcio, que depende de la simple voluntad de uno de los que tan fácilmente se unieron.

La familia ha desaparecido, y los hijos, cuando los hay, cosa rarísima en esta clase de uniones, pasan a la jurisdicción del Estado, que educa en bolchevique, en centros oficiales.

El hombre y la mujer más que padres, se han trocado exclusivamente en instrumentos de generación, es la generación una función más de las varias que integran el Estado soviético.

El el sovietismo no existe la madre.

Un observador que, en viajes de estudio acaba de regresar de Rusia, afirma que allí es en todo equiparada al hombre. Por doquier, en oficinas públicas y particulares, en aviación, aduanas, Hacienda, consejos de Administración... se encuentra a la mujer. He conversado con ellas, afirma dicho observador, de política, de milia, de industria, de comercio, pero, ni una siquiera, me habló nunca de la familia y menos de los hijos. Ha perdido la mujer rusa todo su candor, ternura y belleza moral, esas cualidades que de ella hacen una buena madre; en Rusia, concluye «hay hembras, pero no hay madres». Y en un país sin madres están heridos de muerte el hogar y la familia, y con estos la sociedad, como se seca el río si se ciega la fuente.

Es el resultado ineludible de todas las uniones matrimoniales, en que se prescinde del factor religioso. Inadvertidamente acaso, pero de modo inevitable de afán en el hogar las virtudes, el sacrificio, abnegación y renunciamentos, que adornar debían a los padres, y ante todo a la madre, virtudes que, según atestigua una experiencia harto trágica, sólo inspira y sostiene la religión.

Cuando en la sociedad doméstica faltan esas virtudes, fracasa la educación propiamente dicha, y la misma generación no pasa de ser una función exclusivamente animal.

La esposa a la que incumbe ante todo forjar el corazón de los hijos, que por algo se llama matrimonio, función de la madre, dejará de ser la evangelista que planea sus almas, y tal vez renuncie calculadamente a engendrar, es decir, deje de ser madre, aun en el supuesto de que tenga hijos.

Sin madres, no es posible educación, ni familia, ni sociedad digna de tal nombre.

Un día Napoleón, que si no era un sabio, sentí en su alma las llamaradas del genio, conversaba, de educación, con madame Campan, de la aristocracia francesa. Se enorgullecía el corso, de los sistemas de educación implantados en Francia, y como observara lo que él estimaba por su mayor blason, preguntóle si parece, y contestó resultantemente: «Emperador, en Francia, faltan madres, Napoleón, que creía en todo decir la última palabra, vaciló un instante, y aunque, algo contrariado por la inesperada respuesta, asintió con nobleza, contestando: «Ténela razón señora, porque las madres, suponen todo un sistema de educación». Aun añadiremos nosotros, «El más perfecto sistema de educación».

Cuando faltan las madres, y faltan al desnaturalizar su misión, sustitúyelas sólo salvaguarda la religión, con los sentimientos y virtudes que inspira, se derrumba el hogar, y se disuelve la familia.

Exactamente lo que acontece en Rusia.

Pero ya se rectifica, porque uno de los jefes del bolchevismo, clama estentóreamente para que se respeten los derechos de la familia y del hogar.

¿Y, para este viaje, sembraron los soviets, la ola de cieno que ha envilecido a Rusia?

Rectificaron en lo referente al comunismo, y rectifican ahora en lo que conculca a la familia.

Procedieron contra la naturaleza, y quisieron ahogar «la» civilización cristiana, por eso los soviets fracasan ruidosamente, como fracasarán cuantos se obstinan en seguir tan desacordadas orientaciones, no sin dejar en su camino lagos de cieno y ríos de sangres, para oprobio y baldón de tan funestos innovadores.

Es, referente a la familia, otro fracaso del bolchevismo.

Elias Olmos

#### El acuerdo es adoptado por gran mayoría de votos

Las minorías designarán sus representantes para la Comisión de los veintinueve

Esta será la encargada de dictaminar la proposición de la CEDA

Madrid. — Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y diez de la tarde.

Preside el señor Alba. Las tribunas están completamente abarrotadas de público.

En los escaños hay gran animación.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el orden del día.

Continúa el debate sobre el acta acusatoria presentada contra el señor Azaña por su intervención en el asunto del alijo de armas.

El ministro de Justicia, señor Aizpín, justifica la actuación del juez especial señor Alarcón en la tramitación del sumario.

Rectifica el señor Moutas que mantiene el acta acusatoria presentada por la CEDA.

Dice que Azaña no ha logrado desvirtuar las acusaciones que pasan sobre él.

Lo mismo le ha pasado al señor Casares Quiroga.

Cree que los aplausos que los azafistas dieron ayer a Azaña debieron haberlos guardado para cuando le absuelva el Tribunal de Garantías.

Rectifica el señor Goicoechea.

Comienza diciendo que el señor Azaña trató en su discurso de ayer a los jueces con el mismo desprecio con que estaba acostumbrado a tratarlos cuando era presidente del Consejo de ministros.

No se ha dado cuenta — añade — de que los tiempos para él han cambiado mucho.

Afirma que de que se haya tomado declaración en el sumario al Presidente de la República, la culpa ha sido exclusivamente de los amigos del señor Azaña que declararon en el mismo.

Insiste en sus acusaciones contra Azaña por su participación en el asunto del alijo de armas.

Termina diciendo que el llamado «blanco» fué una etapa de barbarie en la que los gobernantes cometieron verdaderas atrocidades al amparo de la Constitución, no de otra suerte que los maleantes operan al amparo de los guantes de goma para no dejar huellas de sus fechorías.

(Grandes aplausos en las derechas. Algunos diputados abrazan al señor Goicoechea. Al hacerlo el señor Albiñana, se promueve un alboroto en la tribuna de la Prensa. El señor Alba ordena a los ujieres que mantengan el orden en las tribunas. Maeztu y Fuentes Pila increpan a un periodista que promovió el alboroto).

Se acuerda que hablen los jefes de los grupos que deseen explicar el voto.

El señor Ventosa anuncia que los diputados de la Liga se abstendrán de votar.

Lara, por Unión Republicana, dice que su minoría votará en contra.

Dice que la responsabilidad debe buscarse en los Gobiernos posteriores al de Azaña.

Afirma que se solidariza con los demás ministros que componían el Gobierno provisional de la República.

El señor Izquierdo Jiménez ataca violentamente a Azaña.

El señor Maura (don Miguel) niega que en el sumario aparezcan indicios de responsabilidad para Azaña.

Termina anunciando que los diputados que le siguen votarán en contra.

Se acuerda prorrogar la sesión hasta terminar el debate.

El señor Martínez Barrio expresa también su solidaridad con los actos del Gobierno provisional de la República.

Se extraña de que los radicales secunden a los monárquicos y cedistas.

Le interrumpe el señor Anguera de Sojo y Martínez Barrio recuerda a éste que no es diputado.

Habla por la Esquerda el señor Ferrer.

Dice que se opone a la proposición acusatoria.

Se levanta a hablar el señor Prieto de Rivera.

Se lamenta de que se de preferencia a una cuestión política mientras se pasa por alto la situación internacional.

El conde de Rodezno, por los tradicionalistas insiste en que la responsabilidad alcanza al Gobierno Provisional de la República.

Esta responsabilidad — dice — se deriva del intento de provocar una revolución en Portugal.

El señor Gil Robles niega que la proposición acusatoria de la CEDA obedezca a una venganza contra el señor Azaña.

Precisamente si se vota la proposición es para dar a Azaña el medio de que todo se aclare.

No votaría representaría, por tanto, negarse a facilitar los medios de que se aclare lo ocurrido.

El señor Lerroux dice también que no siente la menor malquerencia para el señor Azaña.

Lo que pasa es que desea su reivindicación y cree que el mejor camino es que se someta a los tribunales y por eso votará la proposición.

Niega que el Gobierno haya ejercido sobre el juez señor Alarcón la menor coacción.

Justifica que el Presidente de la República haya declarado en el sumario. Ello es — dice — una prueba de verdadera democracia.

Termina diciendo que votará la proposición para que Azaña pueda justificarse plenamente.

El señor Tralab de la Esquerda pide explicaciones a Honorio Maura que a raíz del incidente surgió en la tribuna de la Prensa le llamó alcahuete.

El señor Maura (Honorio): Se lo dicho a su señoría porque me he enterado de que su señoría subió a la tribuna de la Prensa para decir a los periodistas que el señor Maeztu le había llamado canallas. Y eso en castellano se llama alcahuete, pero como no quiero que el debate se prorrogue retiro mis palabras.

(Continúa al pie de la primera columna de 3.ª página)

Acción Católica en el mundo

#### Ideas, hechos y números de la Argentina

Un cuadro guerrero y místico. En la portada policroma cruces y espadas. Soldados y misioneros. Al fondo entre aureolas de luz, la hostia inmaculada. En heroico verso de romance, estrofas de la hispana epopeya.

Pasearon el Corpus por nuestros solares los hombres que luego fundaban ciudades.

Al margen del blanco que cierra la estampa del libro «Anuario Argentino Católico, 1935». Dos acontecimientos se narran y analizan en sus páginas; el Congreso Eucarístico Internacional del pasado Octubre, y los orígenes, desenvolvimiento y resultados de la Acción Católica. No son dos hechos unidos, pero hay entre ambos una relación de casualidad muy apreciable.

¿Qué etapas ha cubierto en la ruta de cristianización este apostolado que en frase del Pontífice al Episcopado Argentino, es la que «más responde a las necesidades de los tiempos?»

Las dificultades a vencer han sido más grandes y numerosas en tierras de América que en los países de Europa. Por lo heterogéneo de la población, por la escasez del clero, sino contar otras. El triunfo conseguido, es por lo mismo, más digno de loa.

Las líneas fundamentales se adaptan y acomodan al tipo italiano, no solamente en el carácter doctrinal, sino también en la traza y modo de ejecución.

La Junta Nacional, núcleo de pensamiento e iniciativa; órgano de régimen y centro de propulsión con su desdoblamiento en las diócesis y parroquiales; los militantes agrupados en cuatro asociaciones de órbita y extensión nacional; «Hombres católicos, Liga de damas, Juventudes».

La característica de la primera que integran 5.496 afiliados en 296 centros, es la formación religiosa y civil conforme a los principios del Evangelio, articulando sus actividades con la Parroquia. La Escuela y el cine, fueron en el año último, campo abierto a los trabajos moralizadores. Una revista «Concordia», enlace, orientación, historial de vida entre los socios.

La legión femenina que ha catequizado de modo penetrante más que en los barrios céntricos, en los suburbios de la metrópoli, tiene una oficina «El libro» para propaganda de buenas lecturas; está preparando el centro profesional, celebró la jornada de la Madre Católica, labora en la educación y auxilio de niños pobres, cultiva la formación en el Instituto técnico y su boletín «Anhelos» sirve de vínculo y difusión de los ecos de la voz del mando. Cuenta en la actualidad 7212 asociados en 320 círculos.

La pujanza y el brío de las vanguardias jóvenes remansadas en 300 centros parroquiales, se disemina y extiende por todo el territorio prediciendo la nueva cruzada. Temas de estudio sobre puntos de cultura religiosa perfeccionan la creencia y la completan. Una sección de delegados por región, avivan la llama fervorosa. Los centros universitarios, idea felicísima, del arzobispo Mons

Copello consolidan y depuran las enseñanzas y son tutela de la profesión estudiantil. La revista quincenal Sur-Sum es portavoz de la Federación.

Más de 10.000 señoritas agregadas en 400 nuevos círculos constituyen la Liga Femenina cuyas actividades se desplegaron principalmente en la organización de las jornadas A. C., propaganda y difusión de libros apologeticos y litúrgicos, que ellas mismas reparten, dirección de las asociaciones nacionales de niñas católicas y aspirantes, Secretariado económico-social y cursos de religión. Tienen también su revista, «Ideales».

Instrumento muy provechoso el Secretariado Económico-social, ahora en período de ensayo, pues apenas lleva un año de vida, su finalidad es la de orientar el pensamiento legislativo y el espíritu de la vida argentina hacia los principios sociales cristianos «mediante múltiples actividades tendientes a suscitar un vasto movimiento de la opinión pública en favor de los anhelos católicos en materia económico-social, promoviendo una legislación protectora de la familia obrera urbana y rural, además de la propaganda y difusión de la doctrina social cristiana que realiza por medio de publicaciones, conferencias, círculos, temas sociales, etc., trabaja preferentemente en procurar ayuda y coordinación en tre todas las obras y organizaciones de carácter económico-social.

Visto el índice, que no más largo alcance que el de referencia tienen las líneas anteriores, la pregunta es inevitable: ¿cuáles han sido los resultados, cuales las reconquistas de la Acción Católica en los países del Plata? El señor Consiliario Nacional Mons. Caggiano responde que el trabajo de la A. C. se ha dirigido principalmente a despertar el espíritu de responsabilidad en los sacerdotes y en los laicos, en todo lo que se refiere a la formación religiosa y sobre todo a la defensa y difusión de los principios cristianos. De las cuatro conclusiones que la experiencia personal relativa al desarrollo normal y progresivo de la obra, le ha dictado subrayar la cuarta, que dice textualmente «donde la A. C. ha sido implantada con la adecuada preparación y conocimiento y donde se ha observado los Reglamentos y ha habido un celoso animador de Centros, Juntas y Círculos Parroquiales, se ha evidenciado de inmediato una transformación de la vida cristiana parroquial.»

La segunda parte del anuario, más de 300 páginas, es una crónica documentada y gráfica del gran Congreso en cuya preparación y realización admirable Acción Católica tuvo la primacía.

se Polo Benito

¿No está Vd. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

**Huevos**  
FRESQUISIMOS  
a 1'50, 1'65  
y 1'85 los gordos  
Todo, género superior del PAIS  
**Casa Alcaine**  
(Frente al Mercado)

**- EL TIEMPO -**

La Primavera entró lloviendo. Su primer día amaneció bajo una lluvia que proporcionó bastante agua a la tierra.

Por la tarde hizo tiempo norteño y entre ambas cosas reinó un viento cillo notablemente molesto.

La presión atmosférica comenzó a subir luego de media tarde y el barómetro inició un ascenso hacia la variación.

ANUNCIE USTED EN ACCION

# NOTAS DE SOCIEDAD Sección religiosa

## VIAJEROS

Llegaron:  
 De Valencia, don José Bayona Peinado, procurador de los Tribunales.  
 De Calamocha, don Rafael Chacón.  
 De la ciudad de las flores, don Carlos Estevan, estimado amigo nuestro, en unión de su esposa.  
 De la misma población, el joven Felipe Guerricabeytia, "apreciado amigo".  
 De Pancrudo, don Enrique Salvatierra.  
 De Valencia, don Lorenzo Lezté.  
 De la misma localidad, don Herasillo Rufz y don Bautista Bolea.

## Marcharon:

A Valencia, don Manuel Almécija.  
 A Zaragoza, don José Pou.  
 A la misma población, hermana, don Eduardo Lou acompañado de su señor padre y bella hermana.  
 A la misma, don Angel Chicote y don Agustín Sancho.

## SUFRAGIOS

Al cumplirse ayer el primer aniversario del fallecimiento de la que en vida se llamó doña Consuelo Cobos Fonteboa (q. e. d.), en la Iglesia de El Salvador se celebró un solemne funeral por el eterno descanso del alma de la finada.

Dicho piadoso acto se vió extraordinariamente concurrido debido a las dotes de virtud y distinción que adornaron a tan caritativa dama y al caballeroso trato que tanto su esposo don Luis Vic como su hijo político don José Sabino, muy estimados amigos nuestros, tienen para con nuestros vecinos.

Por eso no es de extrañar el que a dicho funeral asistiesen personas de todas las clases sociales de la población.

Rogamos a la distinguida familia

Santos de hoy. — Ayuno con abstinencia. — Santos Deogracias, Bienvenido y Pablo, obispos; Basilio y Santa Calínica, mártires.

Santos de mañana. — Ayuno sin abstinencia. — Santos José Oriol, confesor; Toribio, arzobispo; Teófilo, presbítero; Félix y Santa Pelagia mártires.

## CULTOS

Cuarenta Horas. — Se celebran durante el mes de Marzo en la iglesia de San Martín.

A las nueve y media misa cantada, exposición de S. D. M. a las cinco de la tarde, rosario a las seis y cuarto y reserva a las siete.

Misas a hora fija:  
 Catedral. — Misas a las nueve, rezada; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés. — Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.  
 Santa Clara. — Misa a las siete.  
 San Juan. — Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa. — Misas a las seis y media, ocho y ocho y media.

Santiago. — Misa a las siete y media.

El Salvador. — Misas a las siete, siete y media y ocho.

San Pedro. — Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel. — Misas a las ocho.

La Merced. — Misas a las ocho.

## SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

de la malograda señora doña Consuelo Cobos una nuestra renovación de pésame y amistad a las que, con este triste motivo, recibieron ayer, deseándoles sirvan para mitigar en parte el dolor que vienen sufriendo ante la irreparable pérdida de la buena esposa y amatísima madre.

# De la vida local y provincial

## Centros oficiales

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señor director del Banco de España; don Luis Feced, abogado; señor teniente coronel de la Guardia civil; señor comandante militar de esta plaza.

### INSTRUCCION PUBLICA

La Dirección general ha concedido la excedencia ilimitada a la maestra propietaria de la escuela nacional número 2 de Alloza, doña Emilia Vidal Gimeno.

### SANIDAD

Se ha publicado una relación de vacantes de inspectores farmacéuticos municipales, farmacéuticos titulares, y entre ella figura la vacante del pueblo de Báguena, partido judicial de Calamocha, correspondiente a esta provincia.

Hay treinta días de plazo para solicitarlas.

## De la provincia

### Monteagudo del Castillo

#### ANTE UN PARTIDO

#### DE PELOTA

Reina verdadero entusiasmo ante el anunciado partido de pelota que el próximo domingo, día 24 del actual, tendrá lugar en este pueblo.

El partido ha despertado gran interés porque se juega entre pelotaris de Cedrillas y de esta localidad.

Se trata de Marcelino Martín (a Cambriles y el llamado «Chapa el joven», de Cedrillas, contra Pelegrín Guillén y Ramón Conejos, de Monteagudo.

Las apuestas cruzadas entre la afición son varias y todo ello hace esperar que gane quien gane tendrá que repetirse tan reñido partido.

Daremos cuenta de su resultado. — Corresponsal.

### Lea usted

## - ACCION -

## Ecos taurinos

Nuestro paisano el valiente matador de novillos Niño de la Estrella obtuvo en Barcelona anteayer fin señalado éxito, logrado a fuerza de valor y arte puesto que el ganado resultó verdaderamente manso.

En su primer novillo fué grandemente ovacionado y del segundo cortó una oreja.

Las faenas de muleta fueron amenizadas por la música.

Celebramos este triunfo y deseamos verle multiplicado muchas veces puesto que desde el primer día en que admiramos al Niño anunciamos que éste era un gran torero.

Animo, a ver si cuando vuelvas a Teruel demuestras que no eres el que por aquí pasó la anterior temporada ante una plaza falta de lo más esencial para que lo sea.

Los subalternos españoles han tomado los siguientes acuerdos referentes a sus compañeros mejicanos: «Los subalternos, lo mismo de a pie como de a caballo, de nacionalidad mejicana, para ingresar en esta Unión, tendrá que satisfacer una cuota de entranza de doscientas pesetas.

Quedan exentos de esta cuota los que llevarán como mínimo veintidós en España dos años y las cuotas que satisfarán, al igual que sus derechos y deberes serán aquellos que para los demás socios de esta Unión se tiene implantados en nuestro Reglamento.

Para poder ingresar en esta Unión los subalternos mencionados, será requisito indispensable satisfacer antes de torear la mencionada cuota, como asimismo presentar el contrato firmado por el matador que ha de actuar, el cual estará avalado con el visado del cónsul, no pudiendo torear en ningún caso con otro matador, como asimismo no podrá figurar en las cuadrillas de los mejicanos más de un picador y un banderillero de aquella nacionalidad, siendo, por tanto, el complemento de las cuadrillas cubierto por subalternos españoles.

Para considerarse como avecinado en España y disfrutar de los derechos de cotización y demás requisitos de nuestros Estatutos, será indispensable el haber permanecido en España como mínimo dos veranos con sus correspondientes inviernos.

El mejicano que salga de España alegando va a ver a la familia y vaya sin contrato, si se comprobara que había toreado, vendrá obligado a abonar en concepto de sanción la cantidad de 5.000 pesetas, o de lo contrario será baja en esta Unión, y los que torearán con él en España vendrán obligados a abonar a prorrato la misma sanción de 5.000 pesetas.

## FUTBOL

Ayer nos fué confirmada la noticia que en nuestro anterior publicáramos sobre probable celebración del encuentro Calatayud-Rápid.

Este emocionante encuentro se tendrá lugar el próximo domingo y ante su anuncio existe una verdadera expectación en vista de que la otra vez, cuando los bilblitanos vinieron a esta ciudad, fueron muy pocos los turolenses que, debido al mal tiempo reinante, pudieron admirar el excelente juego del equipo visitante.

Como ya saben nuestros lectores, éste, el «once» forastero, perdió por un 7-1 ante los jugadores de casa, pero sucedió que el Club Deportivo Calatayud se vió precisado a reformar su «team» y no pudo traerlo en la forma que ahora lo hace.

En una palabra: que el equipo visitante viene en la mejor de las formas y que por tanto resultará un emocionante partido este del día 24 ya que los nuestros tampoco se dejarán vencer de cualquier manera.

Celebramos este nuevo encuentro Calatayud-Rápid y esperamos que pronto sea el Rápid quien visite a los forasteros en su propia casa.

## CICLISMO

Reina grandioso entusiasmo ante la I Vuelta Ciclista a España, organizada por «Informaciones».

Los inscriptos hasta hoy son:

1. Mariano Cañardo (Barcelona).
2. Francisco Cepeda (Sopuerta).
3. Emiliano Alvarez (Rentería).
4. Isidro Figueras (Lérida).
5. Francisco Mula (Madrid).
6. Ramón R. Trillo, id.
7. David Pérez, id.
8. Américo Tuero, id.
9. Francisco de Blas, id.
10. Rafael Pou (Palma de Mallorca).
11. Agustín González (Avilés).
12. Antonio Andrés Sancho (Barcelona).
13. Vicente Bachero, id.
14. Vicente Trueba (Torrelavega).
15. Manuel Trueba, id.
16. Fermín Trueba, id.
17. Luciano Montero (Irún).
18. Jesús Dermit (Asúa).

## SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:	
Interior 4% . . . . .	710
Exterior 4% . . . . .	970
Amortizable 5% 1920 . . . . .	947
Id. 5% 1917 . . . . .	933
Id. 5% 1927 con impuestos . . . . .	1023
Amortizable 5% 1927 sin impuesto . . . . .	1023
Acciones:	
Banco Hispano Americano . . . . .	159 00
Banco España . . . . .	568 00
Nortes . . . . .	000 00
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	199 50
Explosivos . . . . .	522 00
Teléfonos preferentes 7% . . . . .	109 20
Cédulas Banco Hipotecario de España 5% . . . . .	98 40
Id. Id. Id. Id. 6% . . . . .	106 25
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5% . . . . .	97 50
Id. Id. Id. Id. 6% . . . . .	101 25
Obligaciones Ayuntamiento Madrid 5 1/2% 1931 . . . . .	00 00
Id. Id. Id. Teruel 6% . . . . .	93 00
Monedas:	
Francos . . . . .	48 35
Libras . . . . .	34 90
Dollars . . . . .	7 35

### Lea usted

## ACCION

19. Isidro Bejarano (Lérida).
20. Salvador Cardona (Valencia).
21. Antonio Escuret (Villanueva de Castellón).
22. Federico Ezquerza (Sodupe).
23. Santiago Mostajo (Calatayud).
24. Joaquín Bailón (Granada).
25. Juan Jimeno (Torrás).
26. Antonio Destriex (Málaga).
27. Marinus Valentyn (S. Wilbrord, Holanda).
28. Salvador Molina (Villanueva de Castellón).
29. Pío Torres (Valladolid).

**VINOS SELECTOS**  
 DE  
**ARAGON Y LA MANCHA**  
 TINTOS, BLANCOS DIAMANTES Y CLARETES

Precios convencionales para suministros particulares en la capital, pruébelos en garrafas de 10, 16 y 20 litros llamando al teléfono número 186, o avisando en el almacén de

**FRANCO**



**EL NITRATO DE CHILE**  
 abono por excelencia del trigo  
 es tan necesario  
 para la humanidad  
 como el trigo mismo.

**SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE**  
 TELEFONOS 94.770 Y 94.779. APARTADO CORREOS 909  
 P. I. MARGALL, 16 MADRID  
 DELEGACIONES  
 Alcazar de S. Juan, Barcelona, Bilbao, Coruña, Granada, Salamanca, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.  
 SERVICIO AGRONÓMICO  
 SUS INGENIEROS AGRÓNOMOS ENSEÑAN, GRATUITAMENTE, COMO Y CUÁNDO DEBE EMPLEARSE EL NITRATO

REPRESENTANTE OFICIAL  
**PHILIPS**  
 Especializado en RADIO  
 Diríjase a:  
**Arturo Almazán**  
 Teléfono, 18  
 ALBARRACIN

**Dr. L. García Ibáñez**  
 DEL INSTITUTO DEL PROF. TAPIA  
 Garganta - Nariz - Oídos  
 Avda. Pablo Iglesias, 11  
 (Junto al Mercado Central)  
 Teléfono, 12.446  
 VALENCIA

FABRICA DE BAULES **JESUS HERNANDEZ**  
 Ronda de Victor Pruneda, núm. 2. — TERUEL

Grandes existencias en baúles chapados de todos los tamaños. — Enorme variación de dibujos en chapas, de gran vistosidad. — Precios económicos.

Se vende un aparato de sierra mural de 0'90 centímetros.

Abundante mies, excelente cosecha, hacen necesario en todos los terrenos el empleo como abono de la

**SALES DE POTASA ALEMANAS**  
 CLORURO POTÁSICO  
 SULFATO DE POTASA

En toda Casa seria que venda abonos pueden adquirirse.

# El ministro de Hacienda leyó ayer en la Cámara el proyecto de prórroga de los Presupuestos

## Se concede importancia al Consejo de ministros que se celebrará hoy

En él serán examinados los informes sobre las penas de muerte

Se dice que el Supremo no aconseja el indulto de González Peña

## La esposa de éste llega a Madrid para gestionarlo directamente

Madrid.—Se atribuye gran importancia política al Consejo que se va a celebrar mañana viernes en la Presidencia.

También se dice que dicho Consejo tendrá importancia porque en él se examinarán los informes del Supremo a los expedientes de pena de muerte.

Se dice que el Supremo no ha informado favorablemente el indulto de González Peña.

Hoy llegaron a Madrid la esposa y la hija de González Peña para gestionar directamente el indulto de éste.

## UN DEBATE SOBRE LA CUESTION INTERNACIONAL

Madrid.—El próximo martes, el conde de Romanones, don Miguel Maura y otros diputados presentarán a la Cámara una proposición sobre la actualidad internacional, especialmente por lo que se refiere a Europa.

Esta proposición será declarada de urgencia.

## LA PRORROGA DE LOS PRESUPUESTOS

Madrid.—El ministro de Hacienda, señor Marraco, leyó hoy en la Cámara el proyecto de Ley prorrogando por un trimestre la vigencia de los actuales presupuestos.

## LOS RADICALES EN LA LIBERTAD DE VOTAR

Madrid.—El señor Guerra del Río al terminar la sesión de la Cámara, dijo a los periodistas que los diputados radicales habían quedado autorizados para votar según su criterio en el asunto de la toma en consideración de la proposición acusatoria de la CEDA contra el señor Azuaga por el alijo de armas y que algunos de ellos se habían abstenido.

## EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—Esta mañana el jefe del Gobierno, señor Lerroux, recibió en su despacho del Ministerio de la Guerra la visita de la comisión de fuerzas vivas de Cádiz, que ha venido a esta capital para gestionar una

El señor Traba: No ofende quien quiere sino quien puede.

El señor Maeztu: Yo, como periodista, no había de ofender a una profesión a la que pertenezco.

Por eso no es verdad que llamase canallas a los periodistas, lo que hice fué dirigirme personalmente a uno de ellos que ofendió a mi jefe el señor Goicoechea, cosa que no había de tolerar yo en silencio.

Se retiran las proposiciones acusatorias de los tradicionalistas y de Renovación Española.

Se pone a votación la proposición acusatoria de la CEDA y se aprueba su toma en consideración por 194 votos contra 49.

El señor Alba anuncia que los jefes de minoría designarán los diputados que han de representarlas en la Comisión de los Veintuno.

Y seguidamente se levanta la sesión a las once y veinte de la noche.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### El Gobierno alemán recibe las notas de Italia y Francia

Berlín.—El ministro de Negocios ha recibido hoy las notas de protección de Italia y Francia.

Ambas están redactadas en términos análogos a los de la nota de Inglaterra.

### EL PACIFISMO DE LOS SOVIETS

Moscú.—Los Soviets han acordado, ante la actitud adoptada por Alemania, reforzar sus efectivos militares.

En la actualidad el Ejército soviético tiene en activo un millón de soldados.

### LA ANARQUICA SITUACION DE CUBA

Habana.—Se ha descubierto un complot para asesinar al coronel Batista.

Con este motivo se han practicado muchas detenciones.

### ELECCIONES EN GRECIA

Atenas.—El Gobierno ha convocado elecciones generales para el día 20 del próximo Abril.

### SANGRIENTA CAMPANA ELECTORAL

Budapest.—Cuando se celebraba un acto de propaganda electoral en la aldea de Endrod, circunscripción de Búkes, la Policía se personó en el lugar de la reunión, al objeto de suspenderla; pero los asistentes al acto pertenecientes al partido agrario independiente, atacaron a los agentes.

Los guardias tuvieron que hacer uso de las armas. Han resultado 6 muertos y varios heridos, uno de ellos gravemente.

El ministro del Interior ha marchado al lugar del suceso.

### NUEVO INCIDENTE CON ABISINIA

Roma.—Un grupo de indígenas de la región de Agable, al Sur de Venzebee, grupo que no ha podido ser todavía identificado, ha hecho una «razza» contra los indígenas italianos de dicha región, apoderándose de un centenar de caballos, huyendo después.

Un grupo de guardias móviles italianos trató en vano de darles alcance, pues los indígenas se refugiaron en territorio etíope, por lo cual los guardias móviles suspendieron la persecución para evitar incidentes.

No obstante, la legación italiana ha recibido instrucciones para que proteste formalmente cerca del Gobierno etíope, reservándose para más tarde la cuestión de concretar las reparaciones por daños.

Intereses vitivinícolas con el criterio del ministro de Hacienda.

### DIVISION ENTRE LOS SOCIALISTAS

Madrid.—Parece cosa resuelta la reincorporación a las Cortes de la minoría socialista.

Un diputado de éstos ha dicho que este hecho se producirá en plazo breve, porque la inmensa mayoría de las agrupaciones provinciales se ha mostrado partidaria de la vuelta de los socialistas a las Cortes.

Entre la minoría se advierte una profunda división, y hoy algunos diputados no ocultaban su disgusto porque ayer se celebró una reunión de la Directiva del grupo socialista, y la mayor parte de los diputados no han conocido hasta hoy ni la reunión ni lo que en ella se trató.

### RINTELEN, EN UNA CARCEL DE PROVINCIAS

Viena.—Los médicos forenses han declarado que el señor Rintelen puede ser detenido y trasladado de residencia.

El señor Rintelen, condenado como se sabe, a cadena perpetua, ha sido trasladado ayer a una cárcel de provincias.

### EL GOBIERNO FRANCES OBTIENE UN APLASTANTE VOTO DE CONFIANZA

París.—El acalorado debate promovido con motivo de la denuncia de Francia contra el rearmamento de Alemania en el Senado, esta noche ha terminado con una aplastante votación de confianza, de 263 votos contra 21.

### DETENIDO POR CURIOSAR

Metz.—Uno de los jugadores del equipo de fútbol alemán que luchó el pasado domingo contra el equipo francés, ha sido detenido por haberse sorprendido sacando fotografías de las fortificaciones francesas.

### JUSTIFICANDO EL DESARME DE ALEMANIA

Nueva York.—El ex embajador de los Estados Unidos en Berlín señor Sacket, interrogado a su llegada a Nueva York sobre si consideraba justificado el desarme de Alemania, ha contestado que las medidas adoptadas por el Reich están justificadas.

Se negó a añadir más en sus declaraciones, pero agregó que consideraba a los alemanes como un pueblo excelente.

### LA PROTESTA DE FRANCIA

París.—El Gobierno francés ha decidido promover la cuestión de la violación por Alemania del Tratado de Versalles ante el Consejo de la Sociedad de Naciones, y enviar una nota, concebida en términos enérgicos, protestando contra Alemania por esa violación.

### DISTURBIOS EN EL BARRIO NEGRO

Nueva York.—En el barrio negro de la ciudad de Harlem, al Norte de la ciudad, se registraron anoche graves disturbios, en los que participaron millares de negros.

Los destacamentos de Policía enviados al lugar de los sucesos fueron apedreados.

Se han recogido carteles comunistas con acusaciones contra los blancos, y numerosos individuos excitaron a la muchedumbre para que se entregara a los mayores excesos.

La policía, que al principio se limitó a rechazar a las masas de negros, que había invadido varios barrios blancos, consiguiendo retener el orden a eso de media noche. Varios almacenes fueron saqueados.

Más de cien personas han resultado heridas de balas.

### EL CONDE DE COVADONGA SE VA A DICAR AL CINEMA

Canne.—Se asegura que el conde de Covadonga ha decidido marchar a América para dedicarse a la filmación de películas cinematográficas.

Preguntado acerca de la veracidad de estos rumores, el conde se negó a confirmarlos o desmentirlos, y agregó:

—Este es un asunto puramente personal, y no estoy dispuesto a descubrir mi vida privada con nadie.

## Colisión sangrienta por cuestiones políticas

Resultan heridos numerosos contendientes

Declaraciones de Portela Valladares sobre el traspaso de servicios

## El orden público, la justicia y la enseñanza deben ser privativos del Estado

Barcelona.—El señor Portela Valladares, gobernador general de Cataluña, en una nota en la que habla de la reversión al Estado, de los servicios que fueron traspasados a la Generalidad, dice que la experiencia de lo ocurrido en Octubre aconseja que en materia de traspaso de servicios a la región autónoma se proceda con gran prudencia, especialmente por lo que afecta al orden público, a la administración de Justicia y a la Enseñanza; servicios que deben ser privativos del Estado.

### UN EMBARGO

Lérida.—El juzgado de Balaguer ha procedido a embargar la tercera parte de una finca que pro-indiviso es propiedad del señor Companys y de sus hermanos.

### UNA COLISION

León.—En el pueblo de Molina Seca por cuestiones políticas surgió hoy una colisión entre dos bandos de vecinos.

Resultaron heridos 23 de los contendientes. Se han practicado varias detenciones.

### HALLAZGO DE MAS BOMBAS

Oviedo.—Ayer han sido encontradas, enterradas en un taller de una fábrica de Mieres, dos toneladas y media de bombas, perfectamente preparadas, aunque descargadas.

Se sabe también que desde Mieres fueron enviadas a diferentes puntos de España.

Es probable que en breve se practiquen con dicho motivo importantes detenciones.

### ACCIDENTE AUTOMOVILISTICO

Ferrol.—En la carretera de Cabanas, por la rotura de una rueda volcó un auto que conducía a 15 viajeros a una feria.

Todos resultaron heridos de consideración. El más grave es el chófer, Argimiro Couceiro.

### EL PARTIDO NACIONALISTA REPUBLICANO INGRESA EN LA ESQUERRA

Barcelona.—El partido nacionalista republicano, que preside el ex ministro, señor Lluhi, ha acordado disolverse e ingresar en la Esquerza Republicana, que orienta el señor Companys.

Este partido nacionalista nació de la disidencia que surgió entre los elementos de la Esquerza el primer año de la República.

### EL JEFE SUPERIOR DE POLICIA SALE PARA MADRID

Barcelona.—Esta mañana, el jefe superior de Policía sostuvo una conferencia telefónica con la Dirección general de Seguridad. Terminada la conferencia el señor Rivas dispuso su viaje, en automóvil, a Madrid.

A primera hora de la tarde emprendió el viaje, acompañado de su secretario.

El jefe superior de Policía, antes de emprender el viaje, conferencia con el gobernador general de Cataluña.

Parece que Rivas no volverá a desempeñar el cargo de jefe de Policía, el cual lo desempeñará una persona

lidad civil ajena a los cuerpos de Vigilancia y Seguridad, volviendo a tener dicho cargo el matiz político que tenía antes.

### AGRESION

Barcelona.—En la estación de Montblanch, dos individuos golpearon al empleado Vicente Husca, que se negó a dejarlos subir a un tren en marcha.

Le hirieron de pronóstico reservado.

### SOLICITA EL RELEVO

Barcelona.—Se dice que el teniente coronel de Seguridad señor Caballero solicitará ser relevado del cargo de jefe de dichas fuerzas.

### HALLAZGO DE ARMAS Y MUNICIONES

Barcelona.—Dicen de Lérida que en un pueblo se ha descubierto una respetable cantidad de armas y municiones.

No hay detalles.

### NOTICIAS DE OVIEDO

Oviedo.—El señor Velarde ha manifestado que extremistas de la cuenca minera se dedican a una campaña derroterista, diciendo que el Gobierno ha ordenado en las escuelas la vacunación de los niños, que causa la muerte instantánea o merma considerablemente sus facultades mentales.

Añadió que el asunto no merece comentario, pero que como, desgraciadamente, algunos se hacen eco de esta campaña, y han retirado a sus hijos de las escuelas, ha dispuesto la detención de los que circulan esta especie.

Preguntado sobre el destino que determinados concejales de Oviedo quieren dar a la indemnización al Ayuntamiento por la Junta de socorro, respondió que será concedida para la restauración de Asturias exclusivamente.

También se le preguntó acerca de la dirección que llevaban cinco camiones de Asalto, que a primera hora salieron por la carretera Oriental de Asturias, y contestó que habían ido a reunir los presos de Cangas de Onís, cuya evacuación se efectuará a mediodía, ya que las fuerzas de guarnición en aquella zona han regresado a sus puntos de destino.

### CONSEJO DE GUERRA

Gijón.—Esta mañana se celebró el Consejo de guerra contra Delfino Blanco, acusado de delito de rebelión militar.

El procesado ayudó a los revolucionarios en los sucesos del Barrio del Llano, efectuó el reparto de víveres y formó partida con otros armados de fusiles y recorrió varias aldeas, obligando a entregar las armas dirigiéndose después a Noreña.

El procesado negó los hechos y dijo que había sido obligado por los revolucionarios a ir a dicho pueblo.

El fiscal dice que está bien comprobada la culpabilidad del procesado y pide para él reclusión perpetua. La defensa se muestra disconforme con la teoría del fiscal, diciendo que su patrocinado no es culpable y niega que estuviese en el barrio de El Llano y que llevase armas.

Terminó pidiendo la absolución. Seguidamente el Tribunal se retiró a deliberar para dictar sentencia.

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	10 grados
Mínima	3
Precipitación	684.1
Dirección del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

JUVENTUD CATOLICA

## Centro de Mora de Rubielos

En los amplios salones del Centro de esta Juventud y con asistencia de las autoridades y numeroso público se celebró, con motivo de la exposición de los trabajos que los niños socios han realizado durante unos meses en su local escuela, bajo la dirección del competente maestro don Joaquín Escriche, una velada literaria, cuyo discurso de apertura estuvo a cargo del niño Paquito Benito, quien lleno de emoción pidió a los padres la cooperación más entusiasta para coadyuvar a esta gran obra de cultura y de virtud que como fundamento tenga la ciencia y la religión.

A continuación hizo uso de la palabra el ilustrado maestro señor Escriche, que desarrolló el tema «Qué es la escuela». De manera magistral dijo que la escuela no sólo es el templo del saber sino también de educación y que si con la ciencia se hacen sabios, con la educación moral y cristiana se hacen hombres honrados y santos, que hay que inculcar los principios religiosos y morales en el corazón de los niños, para que aprendan a vivir la verdadera fraternidad cristiana, alejando de la sociedad estas luchas de clases, fruto de la ignorancia religiosa y de la falta de la educación moral, evitando con ello el desmoronamiento de la sociedad.

En párrafos elocuentísimos hizo ver que nuestra patria nunca fue más grande que cuando no tenía sombras la antorcha de la fe y que ésta sólo desaparecerá cuando España deje de ser España y esto no sucederá porque es un pueblo que tiene su tradición histórica y los pueblos que tienen su tradición no pueden morir, porque ésta encarna en el alma y el alma no muere ni se mata, porque el alma es inmortal y, por consiguiente, nuestra patria España ni muere ni puede morir porque es inmortal. Grandes aplausos ahogaron las últimas palabras del orador.

Después se leyó por el poeta y artista de la Musa inspirada, el joven de esta Juventud don Andrés Alcalá, la magnífica poesía original «Canto a la escuela», que la comparó a la madre que con el néctar de sus pechos alimenta el cuerpo del niño y con las oraciones le enseña a susitar las primeras palabras, y la escuela, también madre, alimenta con las ciencias la inteligencia y con la educación moral y religiosa espiritualiza la voluntad y el corazón del niño. Fue calurosamente aplaudido.

No podría faltar el verbo caluroso del señor presidente de esta Juventud, ilustre abogado, don Jacinto Ferrer Collado, quien en sentidas frases hizo ver la necesidad de la educación cristiana y exhortó a los padres para que, como tales, vayan delante de sus hijos en el cumplimiento de sus deberes, y así será como sin esfuerzo cumplirán los hijos

lo que deben a sus padres. Puso de manifiesto los grandes trastornos que ha sufrido nuestra patria con la educación antirreligiosa para sacar la consecuencia de que el hombre no ha buscado otro que sus derechos para sí y dejando el deber para los demás, y esto no es más que el egoísmo que encierra la guerra de unos contra otros, fruto de esas propagandas sin Dios, mientras la doctrina católica se desconoce, que es la única que enseña la verdadera caridad y que pone en práctica el amor de unos para con los otros.

Terminó excitando a todos, y especialmente a los jóvenes, a que se instruyan en el Catecismo y moral católica para que cuando sean los hombres del mañana sepan llevar los hogares cristianos, que son el timón de la gran nave que es la patria. Cuyo párrafo fué recibido con una salva de aplausos.

Como broche final del acto se levantó el señor consultor don Miguel Madea, alma y vida de la Juventud Católica, director de la escuela parroquial y organizador de estos actos, que hizo, en breves y sencillas frases, el resumen de cuanto se habló, haciendo resaltar su importancia de que, aunque humildes y sencillos en cantidad, son sublimes y grandes en calidad por estar dentro de lo mandado en las Encíclicas del Romano Pontífice el Papa de la Acción Católica.

Desmenuzó la definición de Acción Católica e hizo un llamamiento a todos para que se formen apóstoles bajo la dirección y sujeción a la Jerarquía de la Iglesia, diciendo a todos, y especialmente a los jóvenes, que se estimulen y aprendan las doctrinas de Nuestro Divino Maestro para que como apóstoles las puedan llevar a todas las partes, especialmente allá donde la sotana del sacerdote no pueda entrar y sean ellos los que invadan desde las altas Magistraturas de la nación hasta lo más profundo donde se encuentra al humilde obrero con sus callosas manos removiéndolo el corazón de la tierra; estos son los altos y sublimes fines que se persiguen con la formación de Juventudes de Acción Católica, hacer hombres conscientes de su deber y honrados en la sociedad y que sirvan para regir los destinos de la Patria y hombres profundamente cristianos que con valentía reconquisten a Cristo donde la ignorancia y cobardía lo ha relegado; una ovación ensordecedora coronó el final de esta velada literaria: se procedió al examen de los trabajos, mereciendo la aprobación y alabanza por sus esfuerzos el digno maestro y los niños de las escuelas, así como al señor consultor y Junta directiva de dicho Centro.

El corresponsal

LEA USTED ACCION

### Actividades intolerables

## Los marxistas, a ciencia y paciencia de las autoridades, continúan sus criminales manejos

### Oficinas de propaganda contra el Estado en las cárceles

No formulamos a las autoridades el agravio de suponer, ni por un momento, que desconocen los manejos criminales de los marxistas de toda laya. Por no ignorarlos, decimos que prosiguen a ciencia y paciencia de ellas. ¡Y esto cuando aún no se han liquidado los sucesos de Octubre; cuando persiste el estado de guerra en varias provincias, y el de alarma o el de prevención en otras, y cuando los que son sus simpatizantes—si no sus animadores—procuran infundir piedad por los condenados a muerte...

Hay actividades revolucionarias que, por mucha y muy exquisita que sea la vigilancia de los agentes del Poder público, se escapan a su conocimiento en los primeros instantes; pero, ¿qué decir de las que se efectúan desde las prisiones, con máquina de escribir y todo, como si se tratara de una oficina montada con los perfeccionamientos modernos? ¿Cómo un condenado a pena grave puede lanzar soflamas a diestro y siniestro, para que inmediatamente salgan de los ámbitos nacionales y sirvan para la propaganda fuera de España? ¿Qué relación de los resortes gubernativos es capaz de abandonar las pesquisas diarias en los Centros comunistas y en las localidades más afectadas por la «predicación» de los revolucionarios, hasta el extremo de que sólo el celo extremado de la fuerza pública o la casualidad vengan a evidenciar a los órganos superiores del Estado que los rebeldes de Octubre y sus complices, que gozan de libertad, perseveran en sus manejos como nunca?

En la lucha leal de las ideas, y en tiempos normales, al amparo de la ley tienen cabida todos los partidos. Más la conjura para el delito, en circunstancias azarosas para el país y con garantías constitucionales en suspenso; presente aún en la conciencia española el estrago de la prédica de esos mismos sujetos que hoy siguen con sus actividades contra la Patria y contra el mismo régimen, la indiferencia o la tolerancia son francamente inaceptables. Ya que esos individuos persisten cínicamente en su actitud, lo menos que el instinto de conservación y la dignidad del Poder exige es que se muevan dentro de la órbita legal. Ni cabe más indulgencia, ni la tranquilidad pública obliga a menos. Aunque, claro está, lo sensato sería la disolución pura y simple, por haberse puesto al margen de la convivencia social, de cuantos organismos, núcleos o células se mezclaron en los sangrientos sucesos, que la civilización europea recuerda con horror.

### La paz en la justicia

Las declaraciones del Gobierno inglés sobre la cuestión de un límite en los armamentos, no ha encontrado el eco que merecía en algunas naciones. También en Francia gana terreno un movimiento que la puede encaminar a una inteligencia germano-francesa, como única base posible de la paz, pero se tropieza con la resistencia en la opinión del pueblo francés.

La tendencia del Gobierno inglés es la de llegar a un intercambio inmediato de opiniones con el fin de lograr una limitación de los armamentos. Si los consejos de Inglaterra no han hallado respuesta digna hasta ahora, se debe a la rígida actitud de Francia.

La política europea, ha sido, desde 1924, una lucha incesante, mientras Alemania protestaba, Francia prosiguió su plan, y los demás Estados, y a su frente Inglaterra, citaron, en interés de la paz, a declaraciones platónicas, apoyando, en la práctica, la política francesa.

La situación se modificó cuando Alemania pudo derivar las consecuencias lógicas de la resistencia francesa a una justa compensación. Entonces se hallaba Francia ante un dilema: o arrojar en la balanza todo su poder para conseguir su hegemonía en Europa, lanzándose al camino de las aventuras militares, o reconocer la posibilidad de una conciliación por encima de las disposiciones del Tratado de Versalles.

En el primer caso hubiera sido responsable de una nueva guerra. El Estado Mayor francés declaró en 1933 que se le ofrecía por última vez la oportunidad de conseguir por la fuerza lo que apetecía, pero el Gobierno de París estaba convencido de que una guerra contra Alemania no sería útil a los intereses franceses. Por esta razón se decidió en favor de la paz.

Ahora se trata de sacar las consecuencias. Parece que las experiencias con Rusia y con Italia se habrán olvidado. La misma campaña se ha hecho contra Alemania, y el éxito, en cuanto a la absorción pretendida ha sido tan negativo como antes, y así como la prensa rivaliza hoy en alagos y aduaciones dirigidos a Rusia, acabará por ceder cuando advierta que Alemania no trata de perturbar la paz.

Los fines de la política germana son claros. Querer derecho y justicia. No es su objetivo una indisciplina arbitraria para el desmoronamiento de su poder. Acepta las limitaciones que se impongan todas las naciones de Europa, sin las cuales es imposible el trabajo común para el mantenimiento de la normalidad en el Viejo Continente.

La resistencia francesa era lógica y reflexiva mientras podía continuar la política de Versalles con toda su rigidez. Pero las esperanzas de una hecatombe de la nueva Alemania se las ha llevado el viento.

Europa, ha de vivir, y para que pueda vivir han de olvidarse las diferencias entre Alemania y Francia, uniéndose ambas naciones inspiradas en la ley de la paz en la justicia.

Claro Abánades

## Al margen de un debate

Se ha iniciado en el Parlamento el proceso político para depurar las responsabilidades nacidas de aquel turbio asunto del alijo de armas. Tres actas acusatorias se presentan a la consideración del Congreso pidiendo que quede expedita la acción justiciera, en sus cauces legales, y por el órgano adecuado, para poder discernir hasta la entraña del asunto y determinar, con todo género de garantías defensivas, hasta qué grado fueron culpables los gobernantes del bienio, y más concretamente, el jefe de aquel Gobierno, y quien ocupó la cartera de Gobernación.

En torno de este asunto agítanse las pasiones políticas más antagónicas. Una vez más se sale al paso de la Justicia con la Política. Es deplorable, pero ¡es muy español! No queremos nosotros dejarnos arrastrar por el remolino de las pasiones. Pedimos en este asunto, como en tantos otros, justicia pura y neta, y creemos que a todos conviene que esa justicia sea completa y serena; pero, más que a nadie, a los acusados. Lo peor que le podía ocurrir al señor Azaña es que también en este trance, como en el célebre de Casas Viejas, su nombre y su historia que dasen entre brumas.

No ponemos gran fe, lo declaramos pesados, en la eficacia del debate parlamentario que en estos momentos se desarrolla. Tememos mucho que la pasión turbe el conocimiento de las Cortes. Pero, ocurra lo que ocurra en el Parlamento, estamos seguros de que no influirá decisivamente en el juicio que ya tiene formado la opinión pública española, que está ya por encima de todo género de argumentaciones ofensivas-defensivas, en plena posesión de la quinta esencia del asunto. Ese alcaloide de la cuestión se traduce en un sentimiento de repulsión, y no por rencor, sino por recelosa prudencia, hacia los métodos gubernativos del señor Azaña y sus corifeos. Por mucho que se reuterzan los argumentos y se desfiguren los hechos, siempre quedará palpablemente demostrado que un presidente del Consejo de ministros dedicaba no poco atención, tiempo y trabajo, al singular empeño de ser conspirador desde el Poder, sin detenerse ni ante la consideración del

daño y agravio que con ello podía producir a un país más que amigo hermano, o sin pararse a reflexionar sobre el grado de moralidad política que podía encerrarse en el hecho de estar armando los brazos de los enemigos del propio Estado, cuya defensa el país le había confiado a su custodia.

Entrasen por mucho o por poco, las decisiones o las coacciones del señor Azaña, presidente del Consejo de ministros, en el turbio «affaire», lo que no creemos que pueda alegar el ex jefe del Gobierno es la enormidad de lo que se tramaba, y por qué y para qué se fraguaba. Y no estando ignorante de ello, y no habiéndolo impedido, o contrarrestado, como era su deber, se acreditó de gobernante poco celoso en el cumplimiento de sus más sagradas obligaciones. Y cuando a tan extraña y nociva conducta se añaden los complementos de la bien definida obra destructora que venía realizando en el Ejército y en todas las instituciones armadas del país, no es de extrañar que España entera, sintiera la punzada del rencor, para este político y para los que con él compartieron las responsabilidades de la demoleadora y revolucionaria política del bienio, no tenga sino un gesto de repulsión infinita, y una decidida voluntad de no tolerar nunca más el riesgo nacional que representaría, no ya su nueva instalación en las altas esferas gubernativas, sino su simple actuación política en más modestas esferas de acción. Al señor Azaña le quedan expeditos dos caminos: el del ostracismo definitivo, o el de la revolución a todo riesgo y ventura. Puede elegir; está en su derecho.

(De «Informaciones»)

**Faltan** para Teruel caballerías y señorías con buena letra. Retribución Inmejorable. Ofertas Empresa ZAR, Salud, 19, Madrid. Adjuntar sello treinta céntimos para respuesta.

Editorial ACCION—Teruel

**VICENTE HERRERO**  
ALMACENISTA DE MADERAS  
Teléfono n.º 34 — Apartado n.º 9  
TERUEL

LEÑA ASTILLAS LARGAS, por vagones a 4 céntimos kilogramo.  
GRAN SURTIDO en VIGAS y MACHONES, para obras.  
BALCONES y PUERTAS de todas clases y con tableros de nogal.  
TABLEROS CONTRACHAPEADOS, CHAPAS y ASIENTOS.  
TARIMA del PAIS, SUECIA y MOBILA, se coloca por cuenta de la casa, mandando operarios especializados para toda clase de trabajos.

PIDA PRESUPUESTO PARA CUANTO NECESITE  
OCASION.—VENDO UNA BASCULA, EN BUEN USO, de pesar carros y camiones, con tablero de 5'20 por 2'00 metros, barattísima, puede verse funcionar a satisfacción.

**JOSE MARIA CONTEL**  
Yagüe de Salas, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.  
«Cantabria» (INCENDIOS)  
Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios (PEDRISCO)  
«La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

Anunciando usted en  
**ACCION**  
dará a conocer sus géneros

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VIZO  
MADRID

Representación para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Buisón**  
PIQUER, 20-2.º

Tripas y especias para embutidos

**Casimira Bejarano**

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marca LA ESCALINATA, siempre recién tostados.